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CONTABILIDAD NACIONAL e INSUMO-PRODUCTO 1

1. Jnlroducclﬁn

E1 tema de)l andilisis Insumo-producto, ha )lenado numerosos libros y articulos, a
partir de su aparicidn en la obra de Leontief: '"La Estructura de la Economia America
na''. Lo que aqui se va a sefalar no es, consecuentemente, ninguna cosa novedosa, si-
no mas bien un intento de sistematizar ciertos desarrollos, a veces dispersos, sobre

el tema:

Los desarrollos que se mostrardn son los siguientes:

- La Tabla Insumo-Producto:se presentaunejemplo numérico y posteriormente, se exhibe
la misma tabla en forma algebraica. El propbsito es ilustar los flujos sectoriales
(Demanda Intermedia y Final) y la formacidén de los precios y Produccién Bruta (ani

lisis vertical de la tabla).

- Ecuaciones del Modelo: consiste en el aspecto formal de!l Modelo de Insumo-Produc-

to. Se analizan las ecuaciones e incégnitas intervinientes.

- Relaciones entre la Contabilidad Nacional y el Insumo Producto: se muestra la deter
minacién de los resultados de las Cuentas Nacionales (2 nivel de los agregados Pro

ducto, Ingreso y Demanda Global) mediante el Modelo-Leontief.

- Aplicaciones del Modelo: se ilustran dos casos de interés: el crecimiento econdmi -

co y los aumentos en los precios.

2. Supuestos x_SimbologTa

a) Supuestos

& Existen dos bienes en la economia: acero y trigo. Este supuesto es provisorio y

tiene como Gnico propdsito simplificar el nimero de ecuaciones a utilizar, ya

1/ El presente forma parte de un Trabajo de Investigacion titulado ""Modelo Sraffa-
Leontief' que se desarrolla durante 1984, a través del Consejo de Investigacion
de la UNSa.
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que tampoco se desea recurrir de buenas a primera a la notacion matricial o a
conjt i 5 3 T
junto de n bienes. No obstante, mds adelante si se recurrird a tal procedimien
to - 1: i6 7 i j i
y a notacion matricial-lo que nos deja el camino expedito -en futuros traba-

1] ’
jos= para analizar n bienes.

La economia es cerrada y no existe el sector gobierno. También aqui se advierte

sobre el cardcter transitorio de este supuesto, que sera levantado oportunamente.

Con respecto a las formas de mercado, se propone aqui, en conformidad con la e-
xistencia de dos bienes, que son producidos en condiciones de monopolio, cada
uno de ellos. Existe también un monopolio para la mano de obra, a cargo de los
<indicatos. Como se sostiene asimismo que la mano de obra es homogénea, habra un

salario (en unidades monetarias) fijo determinado por los sindicatos, pero en

ca—bio sera Gnico.

Se propone que existe una Unica tecnologia, Yy que se est3d en ausencia de progre-

<o técnico. Estas dos afirmaciones significan lo siguiente: que haya una sola

tecnologia quiere decir que no se conoce mas que una forma de producir trigo, em

pleando mano de obra, trigo y acero, Y también un solo método para elaborar el

acero; lo anterior es equivalente a proponer que los coeficientes de produccidn

son fijos. Por otra parte, la ausencia de progreso técnico se traduce en que ja-

m3s se incrementa la cantidad de trigo o acero que es posible obtener, con deter

minada utilizacion de mano de obra (o de cualquier otro insumo respecto del cual

se establezca la comparacién).

No existen ''factores' de la produccion; los bienes se producen con la ayude de

otros bienes y mano de obra —/. No obstante hay dos insumos -aparte del trabajo-

. . . . . L/
gue no son producidos: el capital circulante, Yy los insumos importados — ; ambos

£l supuesto se lo hace de conformidad con Sraffa(5) cuyo an3lisis, segin se verd
en un proximo Trabsjo, implica el Modelo de Leontief.
véase Antonelli (2) donde se da a ambos insumos el cardcter

cion.

de factores de produc

"
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dan origen a ingresos, por su uso: intereses y divisas 2/.

Simbologfa

= demanda total de acero (tn)
= demanda total de trigo (tn)

= insumos totales del bien i, necesarios para producir el bien j (tanto i, como

j, varian entre 1y 2; i son filas, vy j, columnas).

= insumos del bien i, necesarios para producir una unidad del bien j; a.. son coe
1) -

ficientes, en tanto zij’ son variables.
= vector columna de produccién total
= produccién total de acero, en tn
= produccién total de trigo, en tn

= el trabajo, en horas-hombre (h-h); se trata de un escalar, ya que es la suma de

h-h en la produccién de acero y trigo.
= h-h utilizadas para producir acero (una variable)

= h-h utilizadas para producir trigo (variable)

insumos de h-h necesarios para producir una unidad de Zj; son coeficientes.

% = beneficios totales, en unidades monetarias (en adelante, "pesos'') ,obtenidos de

la produccién de acero y trigo.
= beneficios totales en pesos logrados en la produccidn de acero.
= beneficios totales, en pesos, obtenidos en la produccidn de trigo.

= vector de consumo

Un modelo que incluya'tales "factores' serd desarrollado en un Trabajo posterior.
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CI = ‘consumo de acero, en tn
C2 = consumo de trigo, en tn

I = vector de inversion

l1 = jinpversidon en acero, en tn

l2 = fnversion en trigo, en tn

Yg== vector de demanda final

Y1 = demanda final de acero en tn

Yg = demanda final de trigo en tn

P, = precio del acero, en pesos por tonelada ($/tn)
P, = precio del trigo, en $/tn

w* = salario nominal, en $/h-h

Y* = monto total de ingresos, en pesos
Y? = ingresos obtenidos en el sector 1
Y4 = ingresos obtenidos en el sector 2

Las variables con asterisco denotan las mismas variables sin el asterisco, pero en u-
nidades monetarias. Viceversa, las sin esa distincidn, suponen las variables en pesos,
pero expresadas en unidades fisicas. La aclaracién se efectla para evitar escribir to
do el listado. Existen, no obstante, algunas variables que no tienen un sentido claro
de "intercambiabilidad'"; tal es el caso de los ingresos o el de la tasa de salarios,

que se expresan siempre en pesos. Llegado el caso, con todo, se las puede expresar,en

términos de alguno de los bienes, asi:

e

W, = %1 = salario en tn acero/h-h
1
Y3

YZ = —= = ingresos de 2, en tn trigo
Pa

Scanned by CamScanner



Finalmente, definimos:
Q¥ = Producto Bruto del sector 1, en pesos

Qg =  Producto Bruto del sector 2, en pesos

Q1 = Producto Bruto de 1, en tq de acero

Q2 = Producto Bruto de 2 en tn trigo

W+ = salarios totales, en pesos

N? = salarios del sector 1, en pesos

W% = salarios de 2, en pesos

b?.2= beneficios (en pesos) por unidad de produccion
A = matriz de coeficientes técnicos

B = vector de insumos de trabajo

P = vector de precios

R = vector de beneficios por unidad de produccidn

3. ﬂHode]o _q_e_ Leontief

Las Tablas Insumo-Producto

El Modelo de Leontief, como es habitual, se presenta en una tabla que muestra los re
querimientos de la economia (insumos) como asi mismo, la produccidn que se obtiene

en 1a misma, con la demanda separada en Demanda Intermedia y Demanda Final o Global:

— —d
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CUADRO |
Demanda

Produccidn M £(1) ¢ I z(2) zz(3)
I 5 10 15 50 700 150 165
I .10 15 25 100 500 600 625
z(A) 15 25 Lo 150 600 750 730

W 50 200 150

n® 100 500 600

r(B) 150 600 750

zz(cC) 165 625 790

La tabla ha sido llenada con un ejemplo numérico arbitrario, el cual se interpretz de

la manera siguiente: leyendo por filas, el sector productor del acero, vende 5 de su

produccidn para s7, y 10 al sector 1l (trigo); se consumen 50 de acero, y se invier-

ten 100. El1 total de Demaﬁda Intermedia

£(1) es 15 y de Demanda Final

z(2), es 150,

siendo 165 la produccidén bruta (Demanda Intermedia + Demanda Final). La fila 11 (pro

duccidén de trigo) se lee de manera similar.

Viendo la tabla por columnas, se aprecia que el sector | emplea 5 para su propia

produccion, mas 10 del sector |l teniendo un Consumo Intermedio (£ A) de 15; se re-

quieren, asimismo 50 de salarios. En el sector ||

la lectura es enteramente similar.

Adviértase que la informacion que se necesita conocer, es la relativa a2 las ven-
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tas intermedias y finales; no asi el total de Demanda Intermedia y Final, que se de-
fine como la sama de las demandas a caso sector (D.Intermedia) o a consumo e inver-
sién (D.Final). Asimismo, ndtese que en el caso de las columnas, la Gnica informa-
cidén adicional requerida es la de la mano de obra, ya que los beneficios son obteni-
dos residualmexte 3/ y el translado de £z(3) a zz(C), asi como los resultados I (B)
surgen de defimiciones que se verdn a continuacidn (para mayor comprension se han co

locado los''datms'' en cursiva, y las ''incognitas' en letra comin).

La misma tabla,pero desde una perspectiva genérica tiene la siguiente conformacidn:

CUADRO |1
Demands 1N 2 (1) c | z (2) 1z (3)
Produccion
1 Vi 7 Z.+a, .2 C | Co+1.=Y9  a..Z.+a..z.+v9=79
a4 212%2 it 1 1 17 1171712527175
2 z z a 2 +a 2 C | co+1.=¥? a7 +a. z.+y9=7¢
1271 22%2 2171772272 2 2 2727 "2 717102252 19~ 5
N b.Z, b,Z, N
IE L n: 1
Z Z, Z,

El cuadro Il, se interpreta de la manera siguiente: la primera fila representa la
demanda total de]l producto | segin se vende a la Demanda Intermedia, o 2 la Demanda

Zz a z

11 Z; Y 3, Z,, surgen de las definiciones que se proporcio-

Final; las expresiones a

nan a continuacidn

1 L2
11 21 21 2]
, -2 . lin
12 22 22 22

5/ Esto estad de acuerdo con la inspiracién ricardiana del modelo de Sraffa, implicito
en la lectura por columna de la tabla. Véase Sraffa (5).
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donde ¥ ,7| Y I?,) non las cant ldades tolales da acaro Y Ir[uu Ju':;,mp;'lvmnn”*

.
(N VA
Lo wipluadas an Ta producelbn do wearo y telgo, en sae arden, La flla 2 es, mutalls

mutandla, almllay a la flla 1,

Lo tercara (lla os sl total de mano da obra en b descompiesto an las neces | da-

dns dol awnctor |y 2,

’

La Flla slgutente, son los benellclos (an pesos) obtenldos en 1y 2,
Por fln, la Oltima flla, ss la produceltn (no sumabla) da 1y 2,

La columna | muestra los distintos componantes qus antran an la producclon de a-
, ﬁ/ _ . .
corot Insumos de acero, de trigo, mano da obra y beneflclos =y 1o mlsmo se muesira

an 2, para al caso del trlgo,

Notese qua las [1las son homogénsas, y por ends sumables entra 575 de este modo

ZT g 08 ponlble exprosario como la suma de Demanda Intermedin y Demanda Final en tér

minos (fsleos, En canblo ‘/.I y NO ot posIhle obtenerlo medlante la suma de Jos compo=
nentes que son necesarlos para lograrlo; esto as asl por cuanto cada una de las {1~
lasn (pronentes en Zl.?.) son heterogéneas unns do otras, Sln enbargo, es posihle rela
clonar ambos conceplos (ZI.'), con lot componsnlas con los que se fabrican) y es multl

pllcando cada componente por su preclod

6/ Dentro de la concepclon do Sralfa, que en, o su vez rlcardlana, los beneflclos no
Hant ran' eh la produccién, aunque 61 on al valor de ésta, tratindoselos como un
red! duo U'.rxr:r-dr-nlnun;v una diTarencla notorla, claro esth, con el enfoque neoclh-

wlco. Véase Sraffa (5

——————————————————————
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CUADRO 111
Dpancs 2 5 c 1 =¥ =
Produccion
Pa 2. Poa.2 P.la,. Z.+a..2) p.c, P, 1. pyd p 29
1 171171 171272 1'71171 71272 171 11 11 171
g d
2 PragiZy Ppagply Pplag Zyvas,Zy) Poly Poly P¥Y  PoZp
: Prendrt P12y
*Poa1Z P2l
Wi=w*N w‘--b1ZI W bZZZ
n i n2
I =Y* Y.l Yi
rr 2 21 ZE
En el cuadro 111, se ha procedido a multiplicar cada fila del mismo, por el precio
del bien o servicio que alli aparece Z/. Tal operacién no altera las filas, ya que

cada una de ellas estd expresada en valores, en lugar de en unidades fisicas; en cam
bio si se ha producido un cambio en las columnas, ya que la operacion de suma, que

antes no era posible, ahora si lo es.

Con el procedimiento efectuado, se puede ahora agregar tanto por filas como por

columnas.

b) Las Ecuaciones del Modelo

La tabla anterior puede representarse por el siguiente sistema de ecuaciones:

d _ g
(1) 21 = ap, Z1 +a, 22 + Y3

]/ Véase la seccidn siguiente, ecuaciones (6) ya (7). La operacién es correcta, por
cuanto se multiplican ambos miembros, por una misma variable o valor.
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(2) 2z

N Q

(3) N = b, 2Z, +b, 7,

(4) nx = my o+ ng
(5) y*x = Yy + Y3

= % NES
(6) P]Z1 P1a1i21 + P2a2121 + w blzl + 2

() PyZy = Pyay 2, + Pyayyly + wibyZy + 13
(8) o = pZ, - (PyayyZy + PyayZy)

(9 o = Pz, - (Pia;,Z, + Pya,,7,)

(1) z, = Zf

(11) z, = zg

H H = H . d d g g . o * % % * i
El modelo contiene 16 incognitas: Z] 22 Z] 22 Y1 Yz N 1% Q3 P1 P2 w Q1 Q2 Y* y sien
do el nimero de ecuaciones solamente 11, hay pues, en principio, 5 grados de liber-

tad. Sin embargo, al haber supuesto la existencia de monopolios, es razonable propo-

ner que éstos establecen el precio de sus productos respectivos:

]

(12) Py (P1)0

(13) P, (Pz)0

. 8
Quedan 3 grados de libertad —/; podemos proponer que los sindicatos establecen el sa

lario, y que el vector de Demanda Final queda determinado por las ecuaciones de com-

portamiento que explican la obtencidn de sus componentes C e |, que por simplicidad
’

no hemos explicitado:

8/ Allen (1) propone que a los propOsitos de planificacién, el gobierno es quien es-
E??;ece los niveles de Demanda Final, y la tasa de salario (véase Cap.Xl en Allen
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(1h) wo

¢y v9
(15) Y‘

9
(16) Yz

1

wit
o

(Y?)o

9
(9,

Ahora el modelo es determinado. A los efectos de su resolucidn, vamos a introducir a

hora algunas ecuaciones e incognitas adicionales:

(17) w=

=

. (18) i

(19) \'«'2
(20) w?
(21) ﬁ%

w;l"l'\J"z‘

whb] 11

\'l'.‘bz 22
T 2

P Zy

Hemos incorporado cinco incognitas adicionales (W, N? ME ﬁ? y og) y sus respectivas

: . . . 9/ 10/
ecuaciones, con lo que el modelo continda siendo determinado = — .
C) Significado de las Ecuaciones
son evidentemente, las dos primeras filas de la tabla del Cuadro Il1, ha

® oy -

(3):

(4):

biendo dividido numerador y denominador, por P1 y PZ’ respectivamente.

Cada fila esta definida en tn (de acero y trigo, segiin el caso).

tercera fila del C.111; es el total de mano de obra segin es utilizado

en 1 o 2. Estd expresado en hh.

Los beneficios totales, segin se obtienen en el

sector.del acero o del

g/ A partir de aqui, y en lo sucesivo, se sostendrd que la equivalencia entre ecua-

ciones e incognitas asegura que el modelo es determinado. Las condiciones de su-
ficiencia (que ninguna ecuacién es deducible de las demds) las suponemos cumpli-

das.

10/ Evidentemente, 3% # ©%, 0 al menos, no necesariamente coinciden. Sobre la posi-

ble igualdad entre ﬁ? y pg se volver3d en otra oportunidad.
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trigo. Adviértase que, en este caso, los beneficios, deben expresarse en
pesos, ya que no existe una medida (como hh o tn) a la que puedan remi-

tirse ll/.

(5): consiste en el total de ingresos obtenidos en los dos sectores de la eco
nomia.

(6)-(7): constituyen las dos primeras columnas del C.Ill. Consisten en las ecua-
ciones de los precios de 21 2 los que estan formados por el costo de los

H]

. .. 1
insumos, la mano de obra, y los beneficios 12/ li{

(8)-(9): estas ecuaciones, constituyen definiciones, y por tanto, son identida-

des; establecen que el Producto Bruto proviene del resultado de sustraer,

del valor de produccién, el valor de los insumos necesarios para obtener

esa produccion.

(10)-=(11): consisten en las condiciones de equilibrio del modelo. Estas ecuaciones

son igualdades, que sefialan que los empresarios producen conforme lo que

Ly

1
esperan vender — .

(12)-(13): estas ecuaciones proponen la conducta empresaria bajo los supuestos esta

15/

blecidos, consistente en establecer los niveles de precios — de sus

productos.

Esto confirma la nocidn ricardiana, presente en Sraffa (5), de que los beneficios,
son un residuo. Adviértase cémo a diferencia de los otros componentes (insumos y
mano de obra) su magnitud no es definible técnicamente, a través de un coeficien-
te como a.. o b,, sino que aparecen, como en Ricardo, como la diferencia entre el
valor del'ﬂroduéto, vy el de los insumos y mano de obra.

La explicacidn de por qué los precios de definen asi, se reserva para un proéximo
trabajo. En &1 se demostrard que hay una equivalencia formal entre estas ecuacio-
nes, y las ecuaciones de los precios de Sraffa - ver Sraffa(5)-bajo ciertas condi
ciones. -
Véase el punto siguiente. Estrictamente, las ecuaciones muestran el valor de la
produccién de Z ; no obstante, de estas ecuaciones, se obtiene, finalmente,P
(10)-(11), son pties, tipicamente, ecuaciones Keynesianas, en el sentido que es%ég
blecen como conducta empresarial: producir de acuerdo con lo que se espera vender.
Estas serian condiciones ''Keleckyanas'': los empresarios, con el fin de maximizar
sus beneficios, cargan los precios segin '""lo que la demanda soporte'', ya que esta
claro que ''pueden decidir cudnto cobrar su producto, pero no pueden determinar
cuanto van a ganar' (Kalecky (4), p3g. 94).
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(14): la tasa de salarios, establecida por los sindicatos (o eventualmente, el

gobierno).

(15)-(16): la Demanda Final, que por senclllez, suponemos dada. Alternativamente,

propondremos

r 9 . g
(15 bis) 1’] C1 I Il

(15.3) ¢, = (€,
(15.4) o= Gy
(16 bis) Y3 = Ty + I,
(16.3) c, = (€,),

(16.4) I, = (Iz)0

Esto es, suponemos determinados, en lugar de Y?,Z ,[31’2 e I1|2.

(17): el total de salarios en pesos, segin se obtienen en el sector del acero,

o del trigo.

(18)-(19): los salarios de 1 y 2 en pesos, definidos valorando las hh necesarias en

cada sector.

* no son la
01,2 n tasa

(20), (21) como un artifi-

(20)-(21): los beneficios de 1,2, expresados en funcién de Z, ,;
de beneficios de 1,2. Provisoriamente, tomamos

cio matemdtico para plantearlas en funcidn de Z, ,.
»

d) Resolucién del Modelo

A los efectos de operar con mayor sencillez vamos a introducir notacidn matricial,con

lo que establecemos las siguientes relaciones:
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21
7 = | ; = vector de produccidn bruta
L™2
%2
A - " = matriz de coeficientes técnicos de insumos
ot L ¥
7 'Yg
W= ) = vector de Demanda Flnal
q
B " 'bf = vector de coeficientes de mano de obra
P = 'b; = vector de precios
P
]
R = [P1] = vector de beneficios unitarios
%
2]

Operando en (1) (2), de acuerdo con la nueva notacién, vy teniendo en cuenta (10) -

(11):

vyl Sy T g
1 e || 5], Yé
Z, 122 || &2 Y2

Agrupando en el primer miembro:

z-42=Y
(1-ayz=¥

((22)) z= (1-2)71 ¥
El resultado ((21)) es la conocida relacién de Leontief,.que conecta la Demanda Fi-

nal, con la produccién bruta; segin dicha relacién, para lograr un aumento en ¥ 1a

_ . . -1
Produccidn Bruta Z deberd incrementarse segiin el factor de proporcionalidad I-4

16/

denominado "matriz de requisitos econdémicos, por unidad de Demanda Final" ,
q P

Las ecuaciones (6) - (7), por su parte, resultan, con los reemplazos (20) - (21):
Pl _ [t P
iy 312 222 | (P2

16/ Parece oportuno sefialar gue ((22)) relaciona la Demanda Global, con la Produccién
Bruta, y establece cuanta Z se requiere para lograr Y _; no establece los requeri-
mientos de Z; la demanda de insumos se ver3 a través 9de otras relaciones.

i b p'.':
+  wE b1 + 1
2 P2
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P = A'p 4 Whp 4 K4
P-A'P w w4 R

, L)1 -
((23)) p = (; - A') whpt (1 - A') ' n

La ecuacién ((23)) 17/

sehala que el vector de preclos se establece ~dados los coefd

cientes a, .- en funcién de la tass de salarlos wh (un escalar), v de lus beneflicios

i

por unidad de producto; dicho de otra forma, pvarlarh sl lo hsce p*, o J#,

(24) Yy = whb, Z,

+ 0¥
1

(25)  Y# = wn b, 22 + ﬂ%

2
y por (18) - (19)
Y¢ = w? + oy
Yﬁ = w% + g

Llamando:

7

(26) Y%= ¥ + ¥,

(27)  #*% = w% 4 wf
1 2

y sumando en el par de ecuaciones (denotado con una llave):

ﬁr)

Y% + Y& = (W o+ wg) + (w? 4

1 2 ]
que, de acuerdo con (17), (24) y (25) dan:

(28)) Y* = Wr+ a%

Tomemos ahora las ecuaciones (1) - (2), con los reemplazos (10) - (11), y multipli-

quemos cada una de ellas, por su precio:

17/ E1 doble paréntesis denota que no se trata de ecuaclones independientes, sino ob

tenidas mediante desarrollos del modelo.
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- ) '] .’.
Py dy® Py ogy &g # Py dyp cp ¥ Py Yy
g
' .l 3
Pply = P 2yt Py oy )P Yy

Cons lderemos las ecunclones (6) = (7), con los resultados (2h) y (25):

P, Zl " Pyagy Zy + Py 0y Z, LR

con ecuacl6n, y tenlendo en cuenta que es Z lo que se iguala con

X 9
ﬂ2| zl + Y:I': - PI a” Zl + PI 012 .7.2 + P.l Y1

\ 7 g
ay Ly 4 Pya,, 2, 4 Yl e Pya,, 2, 4Py a,, L)+ Py Yy

Sumando miembro a miembro y agrupando:

P1(al Z. + a (a21 z] +a,, 22

Iy tagg ) e )+ (rf+vg) =

2

- g g
Pl(a1l z1 +a, 22) + P, (a21 z1 +a,, 22) + Py YT + P2 Yz

Reduciendo términos semejantes, nos queda:

yJ

Yot 4+ Yo = g
f Y Py Yy Py 2

1 2 1

N o= g . 9
((29)) v Py Y]+ Py YD

La ecvacién ((29)) propone que el Valor Agregado de toda la economia, es igual a la

su d n i f
ma de las Demandas Finales de 1 Y 2, en unidades morletarias, o, si se pre iere, el
’

Valor Agregado es igual a la Demanda Final, en pesos. La ecuacidn ((29)) también
se

puede escribir, haciendo:

0 Y4 = 9
(30) S, Py Y]
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nos Gueda:

((295is)) Yz = v* 18/
4

k., Las Yariables de Iz Contabilidad Necicnal

Veamos zhora, cBmo se -comectaw los reseltades de Iz matriz 42 Leontisf?, con
PP sr. g2

finiciones de Iz Contsbilidzd Nacionzl.

€n primer lugzsr, tenemos las ecuacicnes de Froducio Zroto, chbtenide 2 tries

£ = =3 - B £ P 7
4 PiZy - (P2 Iy # Py 2y &y
G = P2, - (Pyay, 2t Py T

- .
whby Zy 4o 2y =Py Ly - Py By 557 2 %1 s
wh b, I, +05 1,=F, zZ, - (r1 2y z,+7, 2, z,

Vzle decir:

% e
% = %
YZ Qi

¥ tzmbién, haciendo:

(30) 0% =07+ 0%

18/ Téngase 5|empre presente el orden en que se escriben las iguzldades: Y#=Y%
es consecuencia de que 1% = 79 y 22 = Zf) no es lo mismo cus escribir ¢
E1 significado de ((29bis)) es que Y* se adecus 2 Yé; dado !g Y% ce igualzs

él.

3
§
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tenemos, sumando las dos anterlores [gualdades:
((31)) y* = Q¥

Esto es, los Ingresos -en cada sector de la economfa, y en total- son ldénticos al va
lor del Producto Bruto; también, el Producto Bruto (en pesos) de toda la economfa, es

posible obtenerlo via los ingresos, tamblén de toda la economia.
Tenemos, asimismo, de acuerdo con ((29 bis)):

Y% = y#
9

0 sea, los Ingresos (o Producto Bruto) de toda la economia son iguales (esta vez no

idénticos) a la Demanda Final, expresada en pesos.

- . 19
Lo dicho recientemente, alerta sobre el hecho de que no es posible tedricamente —
obtener el Producto Bruto via el gasto (Consumo, Inversion, etc.); ya que ambos con-

ceptos no son idénticos, siendo, por el contrario, independientes.

5. Aplicaciones del Modelo

Crecimiento Econbmico

Este es el caso mas comin del andlisis Insumo-Producto. A partir de ((22)), suponga-

mos que la Autoridad Econdmica desea y puede aumentar el nivel de Demanda Final,Yg i

sea, por ejemplo que considera necesario hacer que el Producto Bruto aumente en, pon-

gamos por caso, 5%. Tendriamos:

' 9
Z, y vd (1,05)

Lzz' ) (I ) A) vg (1,05)

El nuevo valor del vector Z nos mostrard en cuanto es preciso incrementar cada uno de

19/ Decimos tedricamente, ya que ex-post la Demanda Final es necesariamente igual que

~ la Oferta Global, toda vez que la diferencia se ajusta a través de la variacidn
de inventarios.
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los componentes de la produccidn bruta Eg/.

b) Aumentos en el Vector de Precios

En ((23)), tenemos -supuestos fijos A y B- cudles son los elementos que pueden modifi

car el vector de precios, que son ¥ y R¥; es decir, P subira si lo hacen la tasa de

salario o los valores p? X Obsérvese que, por la interrelacion de Z]

con Z2 cualquie

ra de los precios se elevarfa por el solo hecho de que aumente uno de ellos:

! Pi3),21-% P12yl

11 PZaZIZi P2a22 2

1% & %
WE Wb, 2y atbyl,
1 %
LA P Iy
\
}q
2= p.z P, Z,

En la tabla, P2

precio aumenta porque lo hizo el otro, sino la razéon por

y ello es que se ha incrementado, bien W%, bien R*,

aumentd porque lo hizo P]; no obstante lo que interesa no es que un

la que lo hizo el primero,

Un andlisis mas exhaustivo del vector de precios se hard en un préximo trabajo.

20/ E indirectamente, se conocen tambien los requisitos de insumo y/o factores: mano
de obra, componentes importados (para una economia abierta), etc.
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6. Resumen y Consideraciones Finales

En el presente Trabajo se ha analizado el Modelo de Leontief , con algunas extensio-

nes alusivas a la formacion de los precios.

Se ha mostrado como los precios se obtienen como una suerte de Dual de la determina-
cién de los volimenes de Produccidn Bruta. Asimismo, es importante destacar dos ca-
racteristicas Keynesianas del modelo: a) la determinacién de Z, , se sigue (igual
que en Keynes) igualando Produccién Bruta con Demanda Total (ésta Gltima compuesta
por Demanda Intermedia + Demanda Final); b) los precios, al igual que en el Modelo

y no por la igualdad de Ofer

Keynesiano vienen dados segln una estructura de costos,

ta y Demanda de Dinero (por ejemplo).

Se ha mostrado, por otra parte, como se logra -a partir de las definiciones, condi=-

ciones de equilibrio, etc. del modelo- relacionar los agregados: Producto Bruto, In-

greso y Demanda Final de la economia.

Por Gltimo, se han presentado dos aplicaciones interesantes del Modelo; una, -bastan-
te conocida- vincula el crecimiento econdmico, con la produccidn bruta} e implicita-
mente, con la demanda y disponibilidad de "factores'' e insumos; la otra aplicacion,
relaciona el aumento en 10s precios, con aumentos en los componentes de los ingresos.
Sobre esta Gltima aplicaciéon (la formacion y variacidn de los precios) nos extendere-

mos en un proximo Trabajo.
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